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1. Conjuntos numericos

INc INycZ <cQcIRcC




1. Conjuntos Numeéricos

IN={1,2,3,4,5,..)
IN,=1{0,1,2,3,4,5, ...}
Z={.,-3-2,-1,0,1,2,3, ...}

Q= { % / ay b son enteros, y b es distinto de cero}

Todo numero entero es racional a: numerador y b: denominador
INc INpc Z < Q

Q*:{ ..... i\/g, i\/z, *m, \/;,}

Son aquellos niumeros que NO se QNmQ*=Y
pueden escribir como una fraccion

QuUQ*=IR



1. Conjuntos Numeéricos

Los numeros racionales pueden expresarse
como fracciones o como numeros decimales:

Racional

Fraccion Decimal

numerador
menor que el Propia Finito Ej: 0,04
denominador

numerador
mayor que el

Impropia Periddico Ej: 0,444...
denominador prop

ndmero

entero mas | NUmero mixto Semiperidodico Ej: 0,244...
fraccion



EJEMPLOS

1. iCual(es) de las siguientes expresiones representa(n) un numero racional?
3
I il
) -4
IT) 0
8
I11 —
) 0
A) Solo1I
B) SdloII

C) SololylIl
D) Séloly III
E) Todas ellas

2. Con respecto a la igualdad E = %, es siempre verdadero que
A) a=3y b=2
B) a=2vy b=3
C) a=4vy b=6
D) 3a=2b
E) 2a=23b



2. Definiciones

Consecutividad numeérica

Todo numero entero tiene un sucesor, y se obtiene sumando 1 al numero,
es decir:
Si n pertenece a Z, su sucesor sera

Todo numero entero tiene un antecesor y se obtiene al restar 1 al numero,
es decir:
Si n pertenece a Z su antecesor sera

Enteros consecutivos

(n—1) n (n+1)
antecesor sucesor

A
v



EJEMPLOS

1.

Si al triple del sucesor de -3 se le resta el antecesor de -2, se obtiene

A)  -11
B) -9
c) -7
D) -4
E) -3

Si la suma de tres numeros impares consecutivos es 1.527, entonces el sucesor del
numero central es

A) 506
B) 507
C) 508
D) 509

E) 510



2. Definiciones

Paridad e imparidad
{.,—6,—-4,-2,0,2,4,6,...}
{.,—-5-3,-1,1,3,5,...}

Multiplos

Los de un numero natural son aquellos que se obtienen al
multiplicarlo por algun otro nimero natural.

Por ejemplo:

Multiplos de 4: {4, 8, 12, 16, 20, ...}

Multiplos de 5: {5, 10, 15, 20, 25, ...}



EJEMPLOS

1. El numero 2.856 es el producto de tres factores. Si dos de los factores son 12 y 14,
écudl es el otro factor?

A) 17
B) 16
Cc) 15
D) 13

E) Ninguna de las anteriores

2. ¢éDe cuales de los siguientes niumeros, 105 es multiplo?
I) 15
1) 21
III) 35

A) SdololIylIl

B) SodlolIylIIl

C) SodlolIlvyIIl

D) I, IIylIII

E) Ninguno de ellos



2. Definiciones

Divisores

Los de un numero natural son aquellos numeros naturales
gue lo dividen exactamente (division con resto cero).

Por ejemplo:
Divisores de 24: {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24}
Divisores de 36: {1, 2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36}

NUmeros primos

Son aquellos numeros naturales que solo son divisibles por 1 y por si
mismos (solo tienen 2 divisores distintos).

{2,3,5,7,11,13,17, 19, 23, 29,...}.

El 1 NO es primo, pues tiene un solo divisor.



1. ¢éCuél(es) de los siguientes numeros es(son) primo(s)?

) 51
1) 91
I11) 141

A) Sodlol

B) SéloII

C) Sélo III

D) I, IIylIII
E) Ninguno de ellos

Al expresar los numeros 60 y 90 en factores primos se obtiene, respectivamente,

A) 22.32.5 y 2.32.5
B) 22-3.-5 y 2-:32.5
C) 2-3*.5 y 2.3%.5
D) 2?.3.5 y 22.3.5
Ey 2°.3.5 y 2.32.5



2. Definiciones

Minimo comun maultiplo (m.c.m.)

El minimo comun multiplo (m.c.m.) de dos 0 mas numeros naturales,
corresponde al menor de los multiplos que tienen en comun.

El m.c.m. entre 3, 6 y 15 se puede obtener a traves del siguiente método:

Se divide cada numero por 3 6 153\
nadmeros primos hasta que en

cada columna quede 1. EIl 1 25)2
producto de ellos corresponde al 1 55
m.c.m. entre 3, 6 y 15. 1




2. Definiciones

Maximo comun divisor (M.C.D.)

El maximo comun divisor de dos o0 mas numeros, corresponde al mayor
de los divisores que tienen en comun.

El M.C.D. entre 36, 18 y 24 se puede obtener a traves del siguiente
meétodo:

Se divide por numeros primos gue sean 36 18 24 |/2
divisores de cada numero, hasta que 18 9 12 3
ya no se pueda dividir a todos en forma
simultanea. La multiplicacion de estos 6 3 4
primos es el M.C.D.




3. Orden

Comparacion de fracciones

Se amplifican las fracciones hasta
igualar denominadores. Luego se

comparan los numeradores.

13 7
Al comparar — —
P 15 y 12
13-4 y 7-5
15-4 12-5
S2 35
60 60

Se multiplican cruzados
numeradores y denominadores,
y luego se comparan estos
productos.

Al comparar 13 y .
15 12

13-12 y 15-7
156 y 105

Como 156 >105, 13 5 7
15 12



EJEMPLOS

1.

2.

El orden creciente de los numeros:

A)
B)
C)
D)
E)
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El orden decreciente de los numeros

A)
B)
C)
D)
E)
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El orden creciente de los humeros

A)
B)
C)
D)
E)

o

-
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4. Transformaciones

Se debe multiplicar el nimero entero por el denominador, luego a este
producto se le suma el numerador. Este resultado pasa a ser el nuevo
numerador y el denominador se mantiene.

85 3 43
85 : 5

Se debe dividir el numerador por el denominador.

7 _175
4



. .. 5
El desarrollo decimal de la fraccion < es

A) 0,803
B) 0,833
C) 0,83
D) 0,83
E) 0,83

(0,75 -10,3) - 5 =

A) 0,25
B) 0,45
C) 2,25
D) 3,60

E) 5,25



4. Transformaciones

El numerador, de la nueva fraccion, corresponde al decimal pero sin coma.
El denominador es una potencia de 10 con tantos ceros como decimales

tuviera el racional a transformar.

1,75=173_ 257

_ !
100 25-4 4

1. El numerador de la fraccidn es la diferencia entre el nimero decimal
completo, sin la coma, y la parte entera.

2. El denominador esta formado por tantos nueves (9), como cifras tenga
el periodo.
aE_ 235-2 233 Se llama periodo al conjunto

2,35 = . ;
99 99 de digitos que se repite
iIndefinidamente.




4. Transformaciones

1. El numerador de la fraccion corresponde a la diferencia entre el nUmero
decimal completo, sin la coma; y la parte entera incluyendo las cifras

del anteperiodo.

2. El denominador queda formado por tantos nueves (9), como cifras
tenga el periodo, y tantos ceros (0), como cifras tenga el anteperiodo.

Se llama anteperiodo a los
nidmeros que hay entre la

3,214 = 3.214 - 32 = 3.182 . :
coma decimal y el periodo.

990 990




EJEMPLOS

1. 0,6 =0,45 =

A) 0,15
B) 0,15
C) 0,16
D) 0,21
E) 0,21

2. (1,555... = 0,222..)* =

A) 1,27
B) 1,3
c) 1,7
D) 2,6
E) 2,8



Al ordenar en forma creciente los numeros x = 0,035, y =10,035, z

w = 0,035, se obtiene

A) X, W, Y, zZ
B) X, v,z w
C) w,z XY
D) w, z vy, X
E) w X vy z



5. Propiedades

Valor absoluto

El valor absoluto de un nimero representa la distancia del numero al cero
en la recta numerica.

Por ejemplo, la distancia del 5 al origen es cinco unidades, igual que la
distancia del (— 5) al origen. La notaciones: |5|=5 y|-5|=5

5 unidades 5 unidades

-20|=20 [34|=34 |-12|=12



EJEMPLOS

1. Sia=-5 entoncesa+|al-|-al=
A) 10
B) 5
c) -5
D) -10
E) -15

2. -3.|2-4|-|-2]|=

A) -8
B) -4
C) O
D) 4

E) 8



Si a>b, entonces |b-al=

A) 0

B) b-a
C) a-b
D) -a-b

E) a+b



6. Operatoria en Z

6.1 Reglas para operar en Z

Al realizar adiciones, sustracciones, multiplicaciones y divisiones en los
enteros debemos considerar

algunas reglas para poder operar
correctamente:
se suman los modulos de los
ndmeros y se mantiene el signo.
Ejemplos: 25 + 8 = + 33

-5+-9=-14

se calcula la diferencia entre los

modulos de los nimeros y se mantiene el signo del nimero que tiene
modulo mayor.

Ejemplos: _ 10+ 7 = - 3

/5+ -9 =+ 66



6. Operatoria en Z

6.1 Reglas para operar en Z

se debe sumar al minuendo el inverso aditivo del
sustraendo.

a-b=a+-b Ejemplo:
5-9=5+-9=-4

a-(-b)=a+b Ejemplo:
12 -(-8)=12+8=20

se multiplican (dividen)
los mddulos y el resultado es positivo.

Ejemplos:
-42 - -8 =+ 336
-28:-7=+4



6. Operatoria en Z

6.1 Reglas para operar en Z

se multiplican
(dividen) los moédulos y el resultado es negativo.

Ejemplos:

37 --5=-185
125:-5=-25



EJEMPLOS

1. -2+ (-107) =

A) -109
B) -105
C) 105
D) 109
E) 214

2. (-3)-3-(-3)-(-3)-3 =

A) -243
B) -81
C) -3
D) 81

E) 243



6. Operatoria en Z

2.2 Prioridad de las operaciones

Para los ejercicios combinados, existe un orden que debemos respetar al
realizar las operaciones, para obtener el resultado correcto. Este orden es:

1° Paréntesis
2° Potencias
3° Multiplicacion y/o divisidon (de izquierda a derecha)

4° Adiciones y sustracciones

Ejemplo:

~5+15:3-3=-5+5-3
=0-3
=-3



EJEMPLOS

1. -8+4.3+12:-6=

A) 2
B) 0
c) -12
D) -14
E) -18

2. 42-2°:2-5 =

A) -38
B) -1
C) 1
D) 25

E) 38



3-{2-[1-(12:4.3)]-3°} =

A) -16
B) 2
C) 4
D) 10

E) 18



6. Operatoriaen Q

6.1 Amplificacion y simplificacion

Amplificar una fraccion significa multiplicar, tanto el numerador como el
denominador, por un mismo numero.

Ejemplo:
Al amplificar la fraccion 2 por 6 resulta:
3
26 _ 12
3 18

Al amplificar una fraccion formamos una
fraccion equivalente a la original, es decir,
representa la misma cantidad.



6. Operatoriaen Q

6.1 Amplificacion y simplificacion

Simplificar una fraccion significa dividir, tanto el numerador como el
denominador, por un mismo numero. Las fracciones que no se pueden
simplificar se llaman

Ejemplo:
Al simplificar la fraccion 27 por 3 resulta:
45
27:3 _ 9
45 15

Al simplificar una fraccion formamos una
fraccion equivalente a la original, es decir,
representa la misma cantidad.



6. Operatoriaen Q w

6.2 Operaciones en Q

Existen distintas maneras de sumar Yy/o restar

ejemplificaremos:

1. Si los denominadores son iguales:

4,7 11 4 7 _ -3

15 15 15 15 15 15

2. Si uno de los denominadores es multiplo del otro:

2 7 _23+71 _ 6+7 _ 13

15 45 45 45 45

fracciones.

Las



6. Operatoriaen Q w

6.2 Operaciones en Q

Existen distintas maneras de sumar Yy/o restar fracciones. Las
ejemplificaremos:

3. Si los denominadores son primos entre si:

5 8 40 40 40
4. Aplicando minimo comun multiplo (m.c.m.):
12 18 36 36 36

En este conjunto, para la adicion se
cumplen las mismas propiedades
que en Z.



EJEMPLOS

A)
B)
C)
D)

E)

= U
o ovw

nNooH W
‘:“|Ln | = ‘T'|t:: tT‘|



—4% , entonces S -T

2.



6. Operatoriaen Q w

6.2 Operaciones en Q

Se multiplican numeradores y denominadores entre si. Los productos
pasan a ser el nuevo numerador y el nuevo denominador.

Ejemplo:
-4 —7 -28 _ 28

58 40 40

Propiedades

Para la multiplicacion se cumplen las mismas propiedades que en Z, solo
se agrega la siguiente:

Todo numero racional, distinto
de cero, posee un elemento reciproco, que cumpla

Ejemplo: ) > 9
El inverso multiplicativo o reciprocode < e€es 2

9 2



3. Operatoriaen Q w

6.2 Operaciones en Q

Se multiplica el dividendo por el inverso multiplicativo del divisor.

Ejemplo:

4.7 _ 48 _ 32 _ 32

5 8 5 —>7 35 35

Antes de  multiplicar las
fracciones conviene simplificar
lo mas posible.



EJEMPLOS

A)
B)

C)

D)



El inverso multiplicativo de F _ 3. E} es

2 4

A) -%
B) -2
Q) %
D) %
E) %



